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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                                                               
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ                                          Αρ. πρωτ.  542422/6-10-2023  
ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΔΑΣΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ-ΘΡΑΚΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΑΣΩΝ ΡΟΔΟΠΗΣ
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Εκτέλεσης δασοτεχνικών  Έργων 

3ο  χλμ. Ε.Ο. Κομοτηνής- Αλεξ/πολης
691 00
Τηγανούριας Ελευθέριος 
2531030617
2531037230
ltiganou@eedpmt.ypen.gr

Προς:  ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ
              ΔΑΣΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
              ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ-ΘΡΑΚΗΣ.
              Λ. Γεωργικής Σχολής 32
       Τ.Κ. 555 35, Πυλαία Θεσσαλονίκης
              

 ΘΕΜΑ: «Απάντηση επί των διαλαμβανομένων στην υπ΄ αριθμ.  940/02-10-2023 επίκαιρη ερώτηση 
Βουλευτών της Κ.Ο «ΣΥ.ΡΙΖ.Α», με θέμα «Δημιουργία αντιπυρικών ζωνών περιμετρικά οικισμών που
γειτνιάζουν με δασικά οικοσυστήματα».
  Σχετ.: Υπ΄ αρίθμ.  529504/2-10-2023  έγγραφο της  Επιθεώρηση  Εφαρμογής Δασικής Πολιτικής
              Μακεδονίας-Θράκης.
      Σε απάντηση του παραπάνω σχετικού σας γνωρίζουμε τα εξής: 
     Οι δασικές εκτάσεις στα ανάντη των οικισμών που αναφέρονται στην ερώτηση, ανατολικά του Ιάσμου, πριν 
το 1980, αποτελούνταν από έντονα υποβαθμισμένα δάση λόγο της ανεξέλεγκτης βόσκησης και κλαδονομής.
    Συνέπεια αυτής της κατάστασης των δασών, ήταν  η συνεχής εμφάνιση πλημμυρικών φαινομένων τόσο 
στους οικισμούς του λεγόμενου «γιακά» όσο και στις αγροτικές καλλιέργειες της περιοχής. 
      Η δασική υπηρεσία στις αρχές της δεκαετίας του 1980 ξεκίνησε μια συστηματική παρέμβαση ανόρθωσης 
αυτών των  υποβαθμισμένων δασών, η οποία ολοκληρώθηκε περίπου δεκαπέντε χρόνια μετά. Το αποτέλεσμα 
της παρέμβασης αυτής ήταν η δημιουργία ενός υδρονομικού δάσους έκτασης 55.000 στεμμάτων το οποίο 
εξάλειψε τα πλημμυρικά φαινόμενα της προηγούμενης περιόδου. Το δάσος αυτό διαχειριστικά εντάσσεται στο 
δασικό σύμπλεγμα της Δυτικής Ροδόπης και  στα πλαίσια των εγκεκριμένων διαχειριστικών μελετών έχουν 
εκτελεστεί υλοτομικές και καλλιεργητικές εργασίες. Εντός του δάσους αυτού έχει κατασκευαστεί πλήρες δίκτυο 
δασικών οδών, οι οποίες συντηρούνται τακτικά ανάλογα με τις φθορές που παρουσιάζουν, με τελευταία  την 
συντήρηση  στα πλαίσια του ΑΝΤΙΝΕΡΟ ΙΙ, να υλοποιείται την φετινή περίοδο. Επίσης εντός του δάσους, 
έχουν κατασκευαστεί από την δασική υπηρεσία πέντε υδατοδεξαμενές από σκυρόδεμα των 60 κυβικών 
μέτρων και ένα πυροφυλάκιο.    
     Για την πυρασφάλεια των οικισμών και των πεδινών αγροτικών εκτάσεων, το 1999 με 2001  
κατασκευάστηκε  με αυτεπιστασία  η αντιπυρική ζώνη Φωλιάς – Μίσχου,  και στην συνέχεια με την υπ΄  αριθμ. 
15330/13-08-2014 σύμβαση κατασκευάστηκε  το έργο «Κατασκευή δασικής οδού Γ΄ κατηγορίας Αντιπυρικής 
ζώνης Μέγα Πιστού – Πολυάνθου» προϋπολογισμού 437.862,45 €,  που  αφορά την κατασκευή δασικού 
δρόμου Γ΄ κατηγορίας - Αντιπυρικής ζώνης Μέγα Πιστού – Πολυάνθου συνολικού μήκους 9,9 χιλιομέτρων 
μέτρων αφού προηγήθηκε η υλοτόμηση των ατόμων τραχείας Πεύκης της ζώνης. 
     Η σύνδεση των δύο   αντιπυρικών ζωνών , Φωλιάς - Μίσχου και Μέγα Πιστού – Πολυάνθου 
πραγματοποιήθηκε   βάση του υπ΄  αρίθμ. 72324/11-3-2022 Πρωτοκόλλου Εγκατάστασης για την κατασκευή 
του έργου: «Διάνοιξη δασικής οδού Γ΄ κατηγορίας-Αντιπυρικής ζώνης βορείως του οικισμού Πετρωτού – 
Συντήρηση υφιστάμενης δασικής οδού Γ΄ κατηγορίας - Αντιπυρικής ζώνης βορείως του οικισμού Μίσχου» που 
περαιώθηκε  στις 30/8/2022. 
      Στα πλαίσια του προγράμματος  ΑΝΤΙΝΕΡΟ ΙΙ του έργου της ΣΥΜΒΑΣΗΣ 15Α που αφορά τη μελέτη: 
«Αντιπυρική προστασία στη ζώνη μίξης των δασών με τους οικισμούς Γρατινής και Κάλχα του Δήμου 
Κομοτηνής, Ιάσμου και Πολυάνθου του Δήμου Ιάσμου και Μαρώνειας του Δήμου Μαρώνειας -Σαπών Π.Ε. 
Ροδόπης έτους 2023» «Εγκεκριμένη Μελέτη Α2», ολοκληρώθηκε πριν την έναρξη της φωτιάς αντιπυρική ζώνη 
760 μέτρων με υλοτόμηση των ατόμων τραχείας Πεύκης και καθαρισμό του υπορόφου με θρυμματισμό των 
υπολειμμάτων. Η επέμβαση αυτή ήταν σωτήρια για τον οικισμό του Πολυάνθου. 
    Σε συνέχεια των παραπάνω γίνεται αντιληπτό ότι υπάρχει ολοκληρωμένη παρέμβαση της δασικής 
υπηρεσίας από τον οικισμό της Φωλιάς έως το δυτικό ρέμα του οικισμού του Πολύανθου μιας ζώνης 17 
χιλιομέτρων στην οποία αναπτύσσονται εφαπτόμενοι στα κατάντη  10 οικισμοί ( Φωλιά, Δύμη, Αγίασμα, 
Θάμνα, Ασώματοι, Μίσχος, Μέγα Πιστό, Σώστης, Ληνός, Πολύανθος)  



Διανομή μέσω 'ΙΡΙΔΑ' με UID: 651fab7eef272d94e6092b48 στις 06/10/23 09:49

       Η έκρηξη της δασοπυρκαγιάς της 21ης Αυγούστου 2023 έγινε μεταξύ Μίσχου και Μέγα Πιστού στα ανάντη 
της αντιπυρικής από την πλευρά του δάσους  και η πορεία του πύρινου μετώπου ήταν παράλληλη  με την 
συγκεκριμένη ζώνη με κατεύθυνση δυτική προς Μέγα Πιστό. Η ζώνη  αξιοποιήθηκε από τις πυροσβεστικές 
δυνάμεις μόνο κατά την εκδήλωση  της φωτιάς.  
    Στα πλαίσια υλοποίησης του προγράμματος  ΑΝΤΙΝΕΡΟ ΙΙ του έργου της ΣΥΜΒΑΣΗΣ 15Α , η υπηρεσία μας 
ολοκληρώνει την δημιουργία αντιπυρικής  ζώνης στα ανάντη του οικισμού του Ιάσμου με υλοτόμηση ατόμων 
τραχείας πεύκης και δημιουργία στεγασμένης αντιπυρικής ζώνης των εναπομενόντων και ταυτόχρονα 
καθαρισμό του υπορόφου και θρυμματισμό των υπολειμμάτων. Οι  εργασίες αυτές έχουν εκτελεστεί στα 
πλαίσια του ίδιου έργου, στους οικισμούς Κάλχαντος, Γρατινής και Μαρωνείας.

    Σε εφαρμογή 
1.  Του υπ΄ αριθμ.   2902/27-4-2022 (ΑΔΑ: ΨΝΛΔ46ΝΠΙΘ-Μ57)   εγγράφου της Γενικής Γραμματείας 

Πολιτικής Προστασίας με θέμα: : Έργα και μέτρα πρόληψης για την αντιμετώπιση των δασικών 
πυρκαγιών –Προπαρασκευαστικές δράσεις εμπλεκομένων φορέων με αναφορά στην παράγραφο 1.4. 
(Προληπτικοί καθαρισμοί βλάστησης για τη μείωση του κινδύνου) ότι: «την εκτέλεση έργων και 
εργασιών προληπτικού καθαρισμού της βλάστησης από τους Δήμους καθ' υπόδειξη και συνεργασία 
με τις κατά τόπους αρμόδιες Δασικές Υπηρεσίες κυρίως στη ζώνη μίξης δασών - πόλεων και 
οικισμών για λόγους αντιπυρικής προστασίας των πολεοδομικών τους συγκροτημάτων»

2. Του υπ΄ αριθμ.   Α1309/28-4-2023 (ΑΔΑ: ΨΝΛΔ46ΝΠΙΘ-Μ57)  εγγράφου της Γενικής Γραμματείας 
Πολιτικής Προστασίας με θέμα: Έκδοση του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών Εξ 
Αιτίας Δασικών Πυρκαγιών με την κωδική ονομασία «ΙΟΛΑΟΣ 2», στα πλαίσια του Γενικού Σχεδίου 
Πολιτικής Προστασίας με τη συνθηματική λέξη "Ξενοκράτης" με αναφορά στην παράγραφο 5.2  
Προπαρασκευαστική σύγκληση Συντονιστικών Τοπικών Οργάνων  των Δήμων (Σ.Τ.Ο.) για την 
ετοιμότητα αντιμετώπισης κινδύνων από την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών
Στις συνεδριάσεις αυτές θα εξετάζονται θέματα σχετικά με:
………………
Την εκτέλεση έργων και εργασιών προληπτικού καθαρισμού της βλάστησης από τους Δήμους
καθ' υπόδειξη και συνεργασία με τις κατά τόπους αρμόδιες Δασικές Υπηρεσίες κυρίως στη ζώνη
μίξης δασών - πόλεων και οικισμών για λόγους αντιπυρικής προστασίας των πολεοδομικών τους
συγκροτημάτων,

    η υπηρεσία μας  βρίσκεται σε συνεχή συνεργασία με τους τέσσερεις Δήμους της περιφερειακής ενότητας 
Ροδόπης, ώστε να υλοποιείται ο προληπτικός καθαρισμός της βλάστησης στην ζώνη μίξης δασών – με το 
οικιστικό ιστό.

            

1. Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ
ΤΗΣ Δ/ΝΣΗΣ ΔΑΣΩΝ ΡΟΔΟΠΗΣ

ΜΑΡΙΝΑ ΓΚΟΤΖΑΡΙΔΟΥ
MSc ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟΣ (ΔΑΣΟΛΟΓΟΣ)
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